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1. Far vedere che l'integrale della forma di�erenziale ω(x, y) = xdy sulla

circonferenza parametrizzata da γ : S1 −→ R2 tale che γ(t) =

(
x0 +R cos t
x0 +R sin t

)
é pari all'area della circonferenza.

2. Calcolare l'integrale della forma di�erenziale

ω(x, y) = 2(x+ y)xdx+ 2(x+ y)ydy

lungo l'arco della spirale di Archimede de�nito da φ : [0, π2 ] −→ R2

tale che φ(t) =

(
kt cos t
kt sin t

)
.

3. Trovare il pull-back della forma di�erenziale

ω(x, y, z) =
xzdx+ yzdy − (x2 + y2)dz

(z2 + y2 + x2)
√
x2 + y2

mediante la trasformazione ψ : (0,+∞)×S1×(0, π) −→ R3r{x = y = 0}

tale che ψ

ρθ
φ

 =

ρ sinφ cos θρ sinφ sin θ
ρ cosφ

. Dimostrare che ω é esatta.

4. Determinare il parametro α ∈ R in modo che la forma di�erenziale

ω(x, y) =
(x− y)dx+ (x+ y)dy

(x2 + y2)α

sia chiusa in R2 r {(0, 0)}.

5. Calcolare l'integrale ∫
γ

(√
y + 2

x+ 2
dx+

√
x+ 2

y + 2
dy

)

dove γ : [0, π] −→ R2 tale che γ(t) =

(
cos2 t
sin2 t

)
.

6. Sia D = {(x, y) ∈ R2 : x, y > 0}. Su D si de�nisca la forma di�erenziale

ω(x, y) = (x2 + y2)

[
3x2 − y2

x2y
dx+

3y2 − x2

xy2
dy

]
.

Sia φ : (0,+∞)×
(
0, π2

)
−→ D tale che φ

(
ρ
θ

)
=

(
ρ cos θ
ρ sin θ

)
.

Calcolare il pull-back ω∗ di ω tramite φ.
Dire se ω∗ é chiusa o se é esatta ed, in tal caso, calcolare il potenziale di

ω∗ e risalire al potenziale di ω.
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